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Analyse élémentaire

Série n

o

2 � Fon
tions usuelles

Ex 2.1 � E�e
tuer la division eu
lidienne de la fon
tion polynomiale f : R −→ R par la

fon
tion polynomiale g : R −→ R dans 
ha
un des 
as suivants :

1) f(x) := 2x3+ x2− x+ 3 et g(x) := 2x+ 3 ;

2) f(x) := x5+ x4− x3+ x−1 et g(x) := x3+ x2+ 2 ;

3) f(x) := x7+ 2x6+ 3x5+ 2x2+ 7x+ 4 et g(x) := x5+ 2.

Ex 2.2 � Fa
toriser la fon
tion polynomiale f : R −→ R et déterminer le signe de f(x) selon
les valeurs de x ∈ R dans 
ha
un des 
as suivants :

1) f(x) := 4x2+ 5x+1 ;

2) f(x) := x4+ x2− 6 ;

3) f(x) := 2x4− 5x3+ x2+ 2x ;

4) f(x) := 2x4+ 2x3− 2x− 2.

Ex 2.3 � Étant donné une fon
tion polynomiale f : R −→ R de degré n ∈ N, montrer qu'on

a l'égalité f(x) =

n
∑

k=0

f (k)(0)

k!
xk

pour tout x ∈ R.

Ex 2.4 � Exprimer A := ln 8, B := ln(1/16) et C := (ln 64)/4 en fon
tion de a := ln 2.

Ex 2.5 � Résoudre dans R les équations suivantes :

1) (ln x)2− 2 lnx− 3 = 0 ;

2) ex(x−1) = 1 ;

3) e−2x− 2e−x− 3 = 0 ;

4) 21+x− 21−x− 3 = 0 ;

5) 86x− 3×83x− 4 = 0.

Ex 2.6 � Cal
uler les limites suivantes :

lim
x→0

x3 ln(
√
x) , lim

x→0

(

ln x+1/
√
x
)

, lim
x→+∞

(

(ln x)2− ln x− x
)

,

lim
x→+∞

x−3ex , lim
x→−∞

(2x−1− ex) , lim
x→+∞

(2x−1− ex) ,

lim
x→+∞

(

ln x− x2− ex
)

, lim
x→+∞

(ln x)2x4e−x
, lim

x→0
e−1/x ln x ,

lim
x→+∞

2ex− x

2x− ex
, lim

x→+∞
ax/xb

ave
 a > 1 et b ∈ R , lim
x→0

xx
,

lim
x→+∞

(1 + 1/x)x , lim
x→0

√
4− x− 2ex

ln(1− x)
, lim

x→0

ln(1+ x) + 2x2− x

x−1+ e−x
.



Ex 2.7 � Déterminer la fon
tion dérivée f ′
dans 
ha
un des 
as suivants :

1) f : ]1,+∞[ −→ R est dé�nie par f(x) := ln

(

x−1

x+1

)

;

2) f : ]0,+∞[ −→ R est dé�nie par f(x) :=
ln x

(4x+ 2)3
;

3) f : ]0,+∞[ −→ R est dé�nie par f(x) := 2x/e
√
x
.

Ex 2.8 � Cal
uler A := cos(π/8) en é
rivant 2×π/8 = π/4 ainsi que B := sin(π/12) en

remarquant qu'on a π/12 = π/3− π/4.

Ex 2.9 � On se propose de 
al
uler C := cos(π/5).

1) Établir l'égalité sin(3x) = 4 sinx cos2x− sinx pour tout x ∈ R.

2) En remarquant qu'on a sin(3π/5) = sin(2π/5), montrer que π/5 est solution de l'équation

4 sinx cos2x− sinx = 2 sinx cosx.

3) En déduire que C est solution de l'équation 4u2− 2u−1 = 0, puis 
al
uler C.

Ex 2.10 � Résoudre dans R les équations suivantes :

1) cos x = cos a ave
 a ∈ R ;

2) cos x+ sin x = 0 ;

3)

√
3 cosx− sin x = 1 ;

4) sin x+ sin(2x) = sin(3x) ;

5) 3 tanx = 2 cosx.

Ex 2.11 � Cal
uler les limites suivantes :

lim
x→0

x3cos4(1/x2) , lim
x→0

2 cos2(1/x)− sin(1/x) + 3

x+
√
x

, lim
x→+∞

x+ sin x

2− sin x
,

lim
x→0

(1+ sin x)1/x , lim
x→0

1− cosx

tan2x
, lim

x→0
(cos x)sinx .

Ex 2.12 � Déterminer la fon
tion dérivée f ′
dans 
ha
un des 
as suivants :

1) f : [0,+∞[ −→ R est dé�nie par f(x) :=
cos3(2x)
3
√
3x+1

;

2) f : R −→ R est dé�nie par f(x) :=

√

1+ sin2x

1+ cos2x
;

3) f : R −→ R est dé�nie par f(x) := (1+ x2)cos(x
3)
.


